

1961~2020年的60年间 沈阳刺槐展叶为啥每10年提前1.4天

《中国气候变化蓝皮书(2021)》出版。
中国和全球气候变化状态的最新监测信息显示:1961~2020年,东北中北部降水增加趋势尤为显著。

1961~2020年,东北中北部降水增加趋势尤为显著;本世纪初以来,中国东北及中北部积雪区平均积雪覆盖率均呈弱的下降趋势。

日前,科学出版社出版的《中国气候变化蓝皮书(2021)》,提供了中国和全球气候变化状态的最新监测信息,从中可以了解到东北地区气候变化趋势。

60年间东北中北部降水增加趋势尤为显著

在大气圈方面,总体来看,全球变暖趋势仍在持续。中国是全球气候变化的敏感区和影响显著区,升温速率明显高于同期全球平均水平。同时,我国平均年降水量呈增加趋势,降水变化区域间差异明显。1961~2020年,中国平均年降水量呈增加趋势,平均每10年增加5.1毫米;20世纪80~90年代中国平均年降水量以偏多为主,21世纪最初十年总体偏少,2012年以来

降水持续偏多。

1961~2020年,东北中北部、江淮至江南南部、青藏高原中北部、西北中部和西部年降水量呈明显的增加趋势,其中江南东部、青藏高原中北部、新疆北部和西部降水增加趋势尤为显著;而东北南部、华北东南部、黄淮大部、西南地区东部和南部、西北地区东南部年降水量呈减少趋势。

本世纪初以来中国东北积雪区平均积雪覆盖率呈下降趋势

在冰冻圈方面,从本世纪初以来,中国西北积雪区和东北及中北部积雪区平均积雪覆盖率均呈弱的下降趋势;青藏高原积雪区平均积雪覆盖率略有增加,年际振荡明显。2020年,东北

及中北部、青藏高原和西北积雪区平均积雪覆盖率分别为38.6%、35.4%和27.8%,其中西北积雪区平均积雪覆盖率为近5年最低。

60年间沈阳刺槐展叶期始期平均每10年提前1.4天

从植物圈来看,中国不同地区代表性植物春季物候期呈提前趋势。1963~2020年,北京站玉兰、沈阳站刺槐、合肥站垂柳、桂林站枫香树和西安站色木槭展叶期始期平均每10年分别提前3.4天、1.4天、2.3天、2.8天和2.7天;秋季物候期年际波动较大。2020年,北京站玉兰展叶期始期偏早15天,为有观测记录以来最早。

辽沈晚报记者 朱柏玲

沈阳发布家庭应急物资储备建议清单

饮用水、饼干、纱布绷带等可要常备哦

火灾、地震、洪涝、台风、海啸……万一出现突发情况,你家有储备的应急物资吗?日前,沈阳市减灾委办公室出台并发布《沈阳市家庭应急物资储备建议清单》(以下简称《建议清单》),包括应急物品、应急工具、应急食品、逃生求助救助工具等物资,该清单分为应急物资储备基础版和扩展版。

据了解,以家庭为单位储备的应急物资是应急救灾物资储备体系的重要组成部分,是重大自然灾害发生时,在外部救援物资送抵前,家庭成员及时逃生避险和开展自救互救的必要物资保障。

《建议清单》基础版分为应急物品、应急工具、应急药品等,其中,应急物品包括具备收音功能的手摇充电电筒、救生哨、毛巾、纸巾、湿巾、饮用水、饼干、家庭小帐篷等;应急工具包括呼吸面罩、多功能组合器械、应急逃生绳、灭火器、防火毯等;应急药品包括抗感染、抗感冒、抗腹泻等非处方药,口罩、创可贴、纱布绷带等医用材料。《建议清单》扩展版则增加了“水和食品”“个人用品”“逃生求救救助工具”“医疗急救用品”“常备药品”“重要文件资料”等内容。如重要文件资料,则包括身份证件、户口簿、机动车驾驶证、出生证、结婚证,适量现金,银行卡、存折、房屋使用权证书、股票、债券等。《建议清单》中的物品绝大部分是日常用品,市民可根据需要在商场、超市、专业市场或网上购买。

记者在采访中了解到,近日,辽宁省减灾委员会办公室印发《辽宁省家庭应急物资储备建议清单》给了参考答案,包括应急药品、应急工具、应急食品等物资,分为12项应急物资储备



日前,沈阳发布家庭应急物资储备建议清单,市民可以购买饮用水等应急物资。

辽沈晚报记者 王迪 摄

基础版和31项应急物资储备扩充版。在《建议清单》中,各类物资的功能用途和适用灾害类型等也均有说明。如应急逃生绳适用于所有灾种,应在逃生过程中进行使用,而灭火器、防火毯则仅适用于火灾,前者可用于扑灭油锅起火

等,后者可用于披覆在身上逃生。

在此,也提醒市民:所列家庭应急物资应选择质量合格、尽量阻燃防腐绝缘材质;建议居民家庭尽量储备,并定期检查保质期限,及时更新。

辽沈晚报记者 胡月梅

我省各类企业全面推行新型学徒制培训

全省每年培训学徒1万人以上

本报讯 辽沈晚报记者胡婷婷报道

近日,省人力资源和社会保障厅等多部门联合下发通知,提出进一步创新技能人才培养模式,扩大技能人才培养规模,在我省各类企业全面推行新型学徒制培训,全省每年力争培训学徒1万人以上。

通知提出,学徒培养目标以符合企业岗位需求的中级工(四级)、高级工(三级)及技师(二级)、高级技师(一级)为主。通过校企合作、工学交替方式,组织企业技能岗位新入职员工和转岗员工参加企业新型学徒制培训,接受高质量岗前技能培训和转岗转业就业储备性技能培训,促进企业技能人才培养。以至少签订1年以上劳动合同的技能岗位新招用和转岗等人员为主要培养对象,企业可结合生产实际自主确定培养对象。其中,在职业技能提升三年行动期间,培养对象可扩展到企业在职职工(含见习期)。针对中小微企业培训人员较少的情况,可由各地工商联及所属商会,会同当地人力资源社会保障部门根据培训职业,统一协调和集中多个中小微企业人员开展培训。

优化培训内容,围绕做好我省结构调整“三篇大文章”,紧扣“数字辽宁、智造强省”之急需和企业未来技能需求,依据国家职业技能标准和行业企业评价规范开展相应职业(工种)培训。在培养学徒专业知识、操作技能的同时,要加大企业生产岗位技能、数字技能、绿色技能、安全生产技能和职业道德、职业素养、工匠精神等方面培训力度。

辽宁省总工会 辽沈晚报
党旗最红 劳动最美

系列报道

城市有多大 我的“办公室”就有多大



夏志国(左)
经常和环卫工人
交流工作经验。
图片由本人
提供

市需要环卫工人,当一名环卫工人同样光荣。他把服务市民当作自己神圣的职责,城市有多大,他的“办公室”就有多大,马路的面积有多大,他的服务范围就有多大。

扫帚,一直是环卫清扫作业的主要工具,夏志国从2010年开始,就和他的师傅尉凤英一起,开始了改变环卫清扫作业用传统模式的创新工作,经过多年的研究、设计和反复实践,终于在2014年研

制出“自吸式垃圾分解机”,简称“城市蜗牛”,经过不断研发,现在已经升级到了“晨曦系列”。

它是采用吸尘的原理,以吸代扫,作业时杜绝了二次扬尘,实现无尘清扫,使路面达到彻底清洁,更重要的是使环卫工人扔掉扫帚,减轻了劳动强度,更加体面的工作。

该系列电动吸尘车共获得国家发明专利6项,国家实用新型专利28项,外观专利7项,并在2015年经东北大学滤料检测中心进行产品滤尘及过滤空气的技术检测,其过滤效率为99.99165%,吸尘洁净率:5g≤m³,达到了除霾降尘的效果。

面对这些荣誉和成就,夏志国说:“没有各级组织的培养教育,没有工人师傅的言传身教,我什么也干不成。我要继续和一线工人打成一片,虚心学习,汲取营养,提升境界,做一个让群众信赖的干部,做一个让党和人民放心的干部。”

辽沈晚报记者 周学芳